

ТАЛАНТЛИВЫЙ УЧЕНЫЙ И ОРГАНИЗАТОР НАУКИ (доктор технических наук, профессор Дена Карим-Султанович Батаев)

Герою моего очерка в прошлом году исполнилось 60 лет. Мы знакомы более 20 лет – периодически встречались на научных конференциях и симпозиумах в различных городах страны, включая Москву и Санкт-Петербург. Производил он впечатление в высшей степени деликатного и интеллигентного человека, в чем я впоследствии неоднократно убеждался.

Профессор Батаев, кстати сказать, имеет как светское, так и духовное образование. В 1979 г. окончил Пригородненскую среднюю школу с золотой медалью, а в 1984 г. получил диплом с отличием Грозненского нефтяного института им. академика М.Д. Миллионщикова по специальности «промышленное и гражданское строительство». Тем не менее в 2011 г. он окончил также медресе «Алькоран» в Грозном, а в 2014 г. – медресе им. Шейха Дени Арсанова, тоже в Грозном. Везде, где приходилось ему учиться, он преуспевал во всех сферах, будь то вузовские предметы или религиозное учение. Буквально впитывал, как губка, знания, в первую очередь потому, что хотел быть образованным и подготовленным во всех областях человеческой жизни. И на сегодняшний день Дена Карим-Султанович является крупным ученым, организатором науки. Без преувеличения можно утверждать, что он внес значительный вклад в систему отечественной науки и высшего образования Чеченской Республики.

Вся научная биография Дена Карим-Султановича свидетельствует о том, что сам он – настоящий труженник науки. Именно поэтому он добился внушительных успехов в научной, педагогической и общественной работе. Приведу лишь несколько фактов, которые подтверждают такой вывод.

Так, с сентября 1985 г. по март 1988 г. Д.К. Батаев обучался в очной аспирантуре Всесоюзного научно-исследовательского института по монтажным и специальным строительным работам (ВНИИ Монтажспецстроя) в Москве. Здесь он обнаружил не только блестящие знания по своей основной специальности, но и огромную трудоспособность и целенаправленность. Поэтому нет ничего удивительного в том, что в мае 1988 г. он блестяще защитил



кандидатскую диссертацию, став кандидатом технических наук. Тема его диссертации была: «Оценка и повышение уровня безопасности монтажа и демонтажа колонной аппаратуры в нефтегазовой промышленности». Не останавливаясь на достигнутом, Дена Карим-Султанович продолжил работать над своей профессиональной подготовкой, и с декабря 1996 по декабрь 1999 г. обучался в очной докторантуре Московского государственного строительного университета (МГСУ). К этому времени он уже имел прекрасный задел для докторской диссертации на тему: «Материалы и технологии для ремонтно-восстановительных работ в строительстве». Ему оставалось только привести

некоторые дискуссионные в научных кругах проблемы в соответствие с концепцией своей докторской диссертации, которую также блестяще, как и кандидатскую диссертацию, защитил в Москве.

Со стороны может показаться, что Д.К. Батаев, как баловень судьбы, добивался поставленных целей в науке легко, быстро, чуть ли не играючи. Такое восприятие очень мало соответствует действительности. Почему? Да хотя бы потому, что этот двухметровый гигант работал и бетонщиком ПМК-920 треста «Чеченсельстрой», и каменщиком Аргунского РСУ, и мастером Грозненского завода железобетонных конструкций и т. д. Другими словами, Дена Карим-Султанович сполна испытал тяжелую, что называется, неквалифицированную черновую работу. В его трудовой биографии значатся также должности главного технолога Домостроительного комбината Чечено-Ингушского управления строительства, старшего научного сотрудника Научно-исследовательского сектора Грозненского нефтяного института, инженера-программиста и доцента ГНИ. В 2006 г. он возглавил Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова Российской академии наук. На сегодняшний день Дена Карим-Султанович также заведует, по совместительству, кафедрой «Экспертиза и управление недвижимостью и теплогазоснабжение» ГГНТУ им. академика М.Д. Миллионщикова. Кроме того, он еще руководит отделом технических наук Центра

проблем материаловедения Академии наук Чеченской Республики.

В своих научных разработках Дена Карим-Султанович установил закономерности структурообразования мелкозернистых конструкционных материалов на основе техногенного сырья и модифицированных ультрадисперсных композитов, многофакторные математические зависимости кинетики пропитки композитов наноразмерными составами. Он внес большой вклад в разработку теоретического положения повышения их стойкости и целенаправленного управления техническими, технологическими и эксплуатационными свойствами. Значительный вклад Д.К. Батаев внес в послевоенное восстановление Чеченской Республики. В частности, он исследовал теоретические положения повышения эффективности ремонта и восстановления бетонных и железобетонных конструкций с применением сейсмостойких модифицированных мелкозернистых композитов: фибробетонов, шлакокозолобетонов, безусадочных и расширяющихся бетонов и мелкозернистых бетонов с последующей пропиткой. Профессор Д.К. Батаев, один из талантливых ученых Чеченской Республики, предложил с коллегами механизм омоноличивания контактной зоны и разрушение слоистых систем, а также методологию оценки степени повреждения конструкций, зданий и сооружений.

Говоря о масштабной личности Д.К. Батаева, необходимо подчеркнуть, что его работы, а также работы его аспирантов и докторантов, соискателей ученых степеней направлены в основном на малоисследованные и вовсе неисследованные проблемы технической науки, в частности, теорию и практику конструкционных материалов, которые имеют важное народно-хозяйственное значение. Отмечу, что эти научные разработки нашли широкое применение в практике не только Чеченской Республики, но и других субъектов Российской Федерации. Он – автор десятков научных работ в журналах, индексируемых в признанных международных системах цитирования: 18 – Web of Science; 11 – Scopus; 1 – Chemical Abstract; 1 – Agris, в изданиях, входящих в перечень ВАК, – 24 публикации. В общей сложности у Дена Карим-Султановича более 450 научных и научно-популярных трудов, среди которых более 20 монографий и 35 авторских свидетельств и патентов. Из них 20 патентов ныне действующих, в том числе новые строительные материалы и составы для ремонтно-восстановительных работ, грузоподъемные устройства и такелажные механизмы для производства механо-монтажных работ в стесненных условиях. Эти работы, разумеется, являются большим вкладом ученого в отечественную техническую науку. По мнению многих авторитетных специалистов, дававших в разные годы письменные оценки его трудам, для большинства работ характерны нестандартная идея и новаторское решение. Обращает на себя внимание выявленные им динамика и закономерности совершенствования

технической науки. Равно как и то, что материал, на который опирается ученый, рассматривается в контексте региональной и российской специфики. Его научным исследованиям присуща новизна и глубина подхода к осмыслению и решению актуальных проблем. Подчеркну и то, что его выводы и научные концепции идут в унисон с достижениями отечественной науки и отличаются аргументированностью и достоверностью.

Несмотря на огромную занятость, Д.К. Батаев является участником многих научных конференций, сессий, «круглых столов» и т. д. Его выступления звучали на международных конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Грозном, Нальчике, Ростове-на-Дону и других городах страны. Руководимый Д.К. Батаевым Комплексный НИИ РАН неоднократно выступал организатором и инициатором российских и региональных научных конференций по актуальным проблемам не только технической науки, но и по гуманитарным специальностям, особенно по отечественной истории. Дена Карим-Султанович известен в академических кругах не только как способный ученый, но и как опытный и талантливый организатор науки. По его инициативе и при активном участии Комплексный НИИ РАН осуществляет исследования по проблемам промышленного и гражданского строительства, экономики в строительстве и управление недвижимостью, экспертизы и управления недвижимостью и т. д. Много внимания уделяет директор вопросам развития и совершенствования организационной структуры. В институте уже более 10 лет функционирует аспирантура по пяти специальностям: физике (теоретическая теплофизика и теплотехника); строительной технике и технологии; геоэкологии; экономике на предприятиях; отечественной истории. Кроме того, Комплексный НИИ РАН является одним из учредителей диссертационного совета по специальности: 07.00.02. – Отечественная история. А сам диссертационный совет в Грозном успешно функционирует на базе Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. Приятно отметить, что впервые в Чеченской Республике начал функционировать диссертационный совет по отечественной истории, где успешно проходят защиты кандидатских и докторских диссертаций. В Комплексном НИИ РАН в общей сложности по всем специальностям подготовлено более 100 кандидатов наук, некоторые из которых работают успешно в различных городах Юга Российской Федерации, занимая должности руководителей НИИ. В аспирантуре в Грозном теперь обучаются не только представители Чеченской Республики, но и будущие кандидаты наук из других субъектов Российской Федерации, в том числе и из Северной Осетии. И хотя докторантуры в Комплексном НИИ пока нет, тем не менее будущие доктора исторических наук могут прикрепляться в качестве соискателей к успешному и результативному НИИ в Грозном. Если раньше представители Чеченской Республи-

ки приезжали в Дагестан, Ставрополь, Северную Осетию, где функционировали аспирантура и докторантура по отечественной истории, а также диссертационные советы при местных университетах, то теперь ситуация поменялась. Во Владикавказе, Махачкале и некоторых других городах, где многие годы успешно функционировали диссертационные советы, на сегодняшний день в силу различных причин они закрыты. Поэтому для молодых соискателей ученых степеней «все дороги ведут теперь в Грозный». Это яркое свидетельство роста науки в Чеченской Республике. И за этим ростом стоят такие талантливые ученые и организаторы науки, как Д.К. Батаев.

Выше подчеркивалось, что его научные труды способствуют развитию теории конструктивных материалов и имеют большое народно-хозяйственное значение. Основные положения разработанных Д.К. Батаевым новых теорий и технологий изложены им в докладах на различных научных конференциях, включая международные, и имеют всеобщее признание в научном сообществе.

Как признанный ученый, профессор Д.К. Батаев с 2016 г. является экспертом Российской академии наук. К этому следует добавить его особое отношение к развитию потенциала аспирантов и молодых исследователей, которые под его научным руководством выступают и побеждают в различных конкурсах молодых специалистов не только на региональном, но и на федеральном уровне. Дена Карим-Султанович является руководителем 8 аспирантов, среди них и представители других регионов Российской Федерации. Под научным руководством и консультированием профессора Д.К. Батаева защищены одна докторская и 4 кандидатские диссертации. Он является членом диссертационных советов при Дагестанском государственном техническом университете и Ростовском государственном строительном университете.

Среди многочисленных наград Дена Карим-Султановича выделю «Большую медаль» Российской академии архитектуры и строительных наук (2002 г.), почетное звание лауреата премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники для молодых ученых (как научный руководитель авторского коллектива). Успехи Д.К. Батаева также отмечались «Благодарностями» и «Почетны-

ми грамотами» на уровне Государственной думы ФС РФ, Министерства сельского строительства РСФСР, Министерства сельского хозяйства РФ, Парламента Чеченской Республики и т. д. Он является сопредседателем Совета региональной общественной организации «Интеллектуальный центр Чеченской Республики». А с 2009 г. мой друг и коллега избран академиком Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ). Сам Дена Карим-Султанович очень гордится общественной наградой – орденом Михаила Ломоносова, которым его наградили в 2005 г. Остается добавить, что в 2007 г. ему присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки Чеченской Республики», а в 2021 г. он удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Медаль «За заслуги перед Чеченской Республикой» он получил еще в 2010 г.

И последнее. Д.К. Батаев – удивительно добрый, отзывчивый и порядочный человек с обостренным чувством справедливости. Причем это касается не только больших и важных дел, но даже мелочей. Таким я узнал и Дена Карим-Султановича с первых дней нашего знакомства. Добавлю, что родился он в 1961 г. в селе Орехово Ачхой-Мартановского района ЧИАССР, является офицером запаса – старшим лейтенантом, он – отец шестерых детей и любящий муж для супруги Малижи Юнусовны, которая работает в Пенсионном фонде ЧР. Старшие дочери Аминат и Яха являются студентками ГГНТУ, а сыновья Адам, Магомед и Хамад, для которых отец является непререкаемым авторитетом, во всем слушаются Дена Карим-Султановича, что, конечно же, радует душу героя моего очерка. Дочь Петимат, которая учится в Пригородненской СОШ, отличается особым усердием в учебе, целенаправленностью и воспитанностью. Сам Д.К. Батаев увлекается музыкой, пишет стихи и песни. Молва утверждает, что некоторые его стихи написаны на хорошем профессиональном уровне. Как тут не вспомнить поговорку, что если человек талантлив, то он талантлив во всем...

В.Д. Дзидзоев,
доктор исторических наук, профессор,
dzidzoevv@mail.ru.